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ΕΝΤΥΠΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΟΥ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΥ ΠΛΑΝΟΥ

Η ενσωμάτωση του χώρου πρασίνου στη διδασκαλία, δημιουργεί μαθησιακές εμπειρίες και ευκαιρίες για την επανασύνδεση του ατόμου με τη φύση, την ενίσχυση της βαθύτερης κατανόησης της περιβαλλοντικής αειφορίας και προάγει παράλληλα τη διαθεματική μάθηση. Η αξιοποίηση των χώρων πρασίνου ως εργαλείο διδασκαλίας και μάθησης μπορεί να προσφέρει πρακτικές εμπειρίες και γνώσεις στους μαθητές/μαθήτριες να αξιοποιηθεί στο πλαίσιο του Αναλυτικού Προγράμματος ειδικότερα της Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την Αειφόρο Ανάπτυξη, αλλά και στο πλαίσιο των Αναλυτικών Προγραμμάτων των άλλων μαθημάτων. 

Για την Προδημοτική και Δημοτική Εκπαίδευση το συγκεκριμένο πρόγραμμα μπορεί να αποτελέσει το ζήτημα για τον σχεδιασμό της Αειφόρου Περιβαλλοντικής Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΑΠΕΠ) του σχολείου. Για τη Μέση Γενική Εκπαίδευση (ΜΓΕ) και τη Μέση Τεχνική και Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση (ΜΤΕΕΚ) η διαμόρφωση του πράσινου χώρου μπορεί να αποτελέσει πρόγραμμα της σχολικής μονάδας. 

	

	Πρακτικές τεχνικές

Ποιες πρακτικές τεχνικές δημιουργίας, συντήρησης, αναβάθμισης και αξιοποίησης κήπων θα εφαρμόσετε και πώς θα τις ενσωματώσετε στη διδασκαλία σας; 

· Παραγωγή Compost – μετατροπή τόσο των φύλλων τα οποία θα μαζεύουμε από τα φυτά τα οποία θα φυτέψουμε όσο και από τα υπόλοιπα απόβλητα του σχολείου (φλούδες από τα φρούτα των παιδιών, κύλινδροι χαρτιού το οποίο χρησιμοποιείται σε τάξεις, νιπτήρες και τουαλέτες κ.λπ.) σε λίπασμα το οποίο θα χρησιμοποιείται στην αυλή του σχολείου

· Παρακολούθηση, καταγραφή και σύγκριση της θερμοκρασίας σε δύο χώρους της σχολικής αυλής (κάτω από το σκίαστρο που θα δhμιουργηθεί και όταν αρχίσουν να αναπτύσσονται τα φυτά ώστε να δώσουν σκιά και  σε χώρο όπου δεν υπάρχει σκίαστρο)
· Παρακολούθηση, μελέτη, καταγραφή ανάπτυξης των φυτών και των αλλαγών στη διάρκεια του χρόνου (φυλλοβόλα-αειθαλή)


	

	Παιδαγωγικές μέθοδοι 

Ποιες παιδαγωγικές μεθόδους θα αξιοποιήσετε και με ποιον τρόπο; 

Παιχνίδι: δημιουργία κέντρων μάθησης στις τάξεις όπως αυτά προκύπτουν από τις εμπειρίες των παιδιών κατά τη διαδικασία σκίασης του πολυπαιχνιδιού και της αμμοδόχου της αυλής μας 

Βιωματική: τα παιδιά θα συμμετέχουν ενεργά σε όλες τις φάσεις υλοποίησης του σχεδίου δράσης 

Επίλυση προβλημάτων: τα παιδιά θα καλούνται να επιλύσουν προβλήματα/ να απαντήσουν σε ερωτήματα τα οποία θα δημιουργούνται κατά τη διάρκεια εφαρμογής του σχεδίου δράσης (π.χ με ποιό τρόπο θα στερεωθούν τα φυτά ώστε να δημιουργηθεί το σκίαστρο για το πολυπαιχνίδι μας;/ πώς θα δημιουργήσουμε την στραταρκά μας;/ ποιά φυτά είναι κατάλληλα για δημιουργία σκιάστρου;/ πώς διασφαλίζουμε την υγεία των φυτών μας; κ.λπ.)

STEM: Science: π.χ είδη φυτών (δέντρα, θάμνοι, αναρρηχητκά, λουλούδια), τα μέρη του φυτού, κατάλληλες συνθήκες βλάστησης, φυλλοβόλα και  αειθαλή φυτά), Technology: χρήση ψηφιακής φωτογραφικής μηχανής για αξιοποήση των φωτογραφιων στην τάξη μέσω του διαδραστικού πίνακα, Engineering: π.χ. κατασκευή μακέτας του σκιάστρου ώστε να παρουσιαστεί στην κοινότητα, mathematics: μετρήσεις μήκους/ ύψους, η έννοια του εμβαδού, χρήση της έννοιας του χρόνου στις διάφορες καταγραφές (θερμοκρασία, ύψος φυτών, υπολογισμοί  διαστημάτων στερέωσης φυτών)   

Μέθοδος Project μέσα από κύκλους ερωτημάτων όπως αυτά αναγράφονται πιο πάνω.


	

	Ποιες ικανότητες STEAMΕ θα επιδιώξετε να αναπτυχθούν μέσα από την εφαρμογή του προγράμματος; 

Διεπιστημονική σκέψη, κριτκή σκέψη, δημιουργική σκέψη, λύση προβλήματος, αναλογικός συλλογισμός, ενεργός πολιτότητα,διατύπωση ερωτημάτων, διατύπωση συμπερασμάτων, υπευθυνότητα, συμμετοχικότητα, επικοινωνία, αξιολόγηση



	

	

	Ενημέρωση/Επιμόρφωση όλων των μελών της σχολικής μονάδας και διασφάλιση της συμμετοχής τους

Εκπαιδευτικοί και παιδιά εντοπίζουν το πρόβλημα (μεγάλο θερμικό φορτίο στο πολυπαιχνίδι της αυλής και την αμμοδόχο με αποτέλεσμα να μην μπορούμε να τα χρησιμοποιούμε γιατί καιγόμαστε) και αρχίζουν να εντοπίζουν διάφορες λύσεις. Οι λύσεις μελετώνται και καταγράφονται ώστε να αποφασιστεί ποιά από αυτές αποτελεί λύση η οποία να σέβεται το περιβάλλον και να διασγφαλίζει την αειφορία. Μετά από επισκέψεις ειδικών στο σχολείο, παιδιά και εκπαιδευτικοί δημιουργούν το σχέδιο δράσης και την μακέτα του σκιάστρου η οποία παρουσιάζεται τόσο στο υπόλοιπο προσωπικό του σχολείου όσο και στους γονείς και τη σχολική εφορεία.Οργανώνονται σχετικά βιωματικά εργαστήρια σε συνεργασία με το ΜΕΠΕΕΑΑ τα οποία απευθύνονται στα παιδιά και τους γονείς. Όλος ο πλυθισμός του σχολείου (παιδιά, εκπαιδευτικό προσωπικό, βοηθητικό προσωπικό) εμπλέκεται στη διαδικασία φροντίδας των νεαρών φυτών. Παιδιά και προσωπικό σχολείου συμμετέχουν στην κομποστοποίηση. Ο Σύνδεσμος Γονέων αναλαμβάνει να καλύψει απρόβλεπτα  έξοδα τα οποία θα προκύψουν κατά τη διαδικασία εφαρμογής της δράσης. Η σχολική εφορεία δεσμέυεται να καλύψει τα έξοδα μόνιμης υδροδότησης του σχεδίου και φροντίδας των φυτών κατά τους θερινούς μήνες. Το Κοινοτικό Συμβούλιο (σε συνεργασία με τη Σχολική Εφορεία) αναλαμβάνει να καλύπτει τα έξοδα συντήρησης της κατασκευής η οποία θα αποτελέσει τη βάση του σκιάστρου. Θα οργανώνονται ημέρες εθελοντισμού τόσο σε χρόνο λειτουργίας του σχολείου ή/και σε μη εργάσιμο χρόνο κατά τις οποίες γονείς, παιδιά και προσωπικό του σχολείου θα εργάζονται στη φροντίδα των φυτών (σκάλισμα και ξεχώρτισμα λασανιών, κλαδέματα, μάζεμα φύλλων κ.λπ.). 

Η συγκεκριμένη δράση εντάσσεται στο σχέδιο βελτίωσης σχολικής μονάδας του σχολείου μας. Επίσης ως θέμα της επαγγελματικής μάθησης των εκπαιδευτικών του σχολείου (το οποίο αποτελεί ταυτόχρονα και κομμάτι του σχεδίου βελτίωσης σχολική μονάδας) φέτος ορίσαμε το θέμα «Ολιστική προσέγγιση για την αειφορία στο νηπιαγωγείο». 


	

	Δεξιότητες ζωής 

Κριτική σκέψη, διάλογος και αρχές δημοκρατίας, ενεργός πολιτότητα, εθελοντισμός, συνεργασία, ομαδικότητα, σεβασμός στους ανθρώπους και το φυσικό περιβάλλον. 


	

	Τοπική κοινότητα και ευρύτερη κοινωνία: Το συγκεκριμένο πρόγραμμα είναι κατεξοχήν πρόγραμμα διαγενεακής επικοινωνίας, συνεργασίας και αλληλεπίδρασης. Αναφερθείτε συγκεκριμένα στα πιο κάτω ερωτήματα πώς θα το επιτύχετε. 

1. Πώς θα αξιοποιηθεί η ιστορία και ο πολιτισμός της σχολικής και τοπικής κοινότητας στη διαμόρφωση του χώρου πρασίνου; (ενδημικά/ιθαγενή φυτά και σπόροι, πολιτιστική σημασία ορισμένων φυτών, παραδοσιακές καλλιεργητικές πρακτικές).
· Η σκίαση εξωτερικών χώρων με αναρρηχητηικά φυτά ως μέθοδος η οποία χρησιμοποιούνταν διαχρονικά στις αυλές της Κϋπρου

2. Πώς θα εμπλέξετε την κοινότητα στη μαθησιακή διαδικασία

- Αξιοποίηση ειδικών οι οποίοι υπάρχουν στην κοινότητα: σιδεράς, γεοπόνος, κηπουρός, εργάτης

- Στήριξη τοπικής οικονομίας: Πραγματοποίηση του σχεδίου δράσης με αγορά πρώτων υλών και υπηρεσιών από την τοπική αγορά

- Διαγενεακή γνώση και γνωριμία με την παράδοση: αξιοποίηση παππούδων και γιαγιάδων στη γνωριμία με την παραδοσιακή “στραταρκά” ως μέσου σκίασης των αυλών (κατασκευή, χρησιμότητα, υλικά, επικογή φυτών)

-Εθελοντική εργασία γονέων

3. Ποια οφέλη αναμένετε να αποκομίσει η τοπική κοινότητα και η ευρύτερη κοινωνία από τις δραστηριότητες που προτίθεστε να οργανώσετε (διάχυση της γνώσης μέσω  καμπάνιας ενημέρωσης, διασύνδεση με τη βιομηχανία, επιχειρηματικότητα, επανασύνδεση ανθρώπου-φύσης, κ.λπ.);

- Χρήση του συγκεκριμένου σχεδίου δράσης από οργανωμένα σύνολα της κοινότητας  ως καλή πρακτική 

-Διεύρυνση του συγκεκριμένου σχεδίου και σε άλλους χώρους της κοινότητας οι οποίοι χρειάζονται σκίαση (πάρκο κοινότητας, αυλή ΣΚΕ, αυλή εκκλησίας κ.λπ.)

- Παρουσίαση του σχεδίου δράσης του σχολείου μας  και διαμοιρασμός της γνώσης που αποκτήσαμε με άλλα νηπιαγωγεία μέσω του δικτύου επικοινωνίας νηπιαγωγείων ως παράδειγμα και καλή πρακτική


	

	Συνεργασίες και συνέργειες

Προσδιορίστε τις συνεργασίες που προτίθεστε να αναπτύξετε με φορείς και οργανισμούς για τη δημιουργία, τη συντήρηση και την προστασία του χώρου πρασίνου 

(πχ οργάνωση εθελοντικών προγραμμάτων καθαρισμού και συντήρησης, συνεργασία με επαγγελματίες, επιστήμονες, γονείς κ.λπ., για ενημέρωση για τα είδη φυτών, τη διαδικασία φύτευσης, φυτοπροστασίας, καλλιέργειας κ.λπ.)

· Συνεργασία με γεοπόνο, τοπιοτέχνη και κηπουρό για τον σχεδιασμό της δράσης

· Μόνιμη συνεργασία με εθελοντή γεοπόνο για παρακολούθηση της ανάπτυξης των φυτών και διασφάλιση της βιωσιμότητάς τους

· Οργάνωση ημερίδων εθελοντισμού για γονείς και παιδιά για φροντίδα και συντήρηση των φυτών. 
· Συνεργασία με γείτονα σχολείου ο  οποίος θα αναλάβει να τεμαχίζει τα κλαδέματά μας στον κλαδοτεμαχιστή του και να τα επιστρέφει στον κομποστοποιητή του σχολείου μας.


